ПРОТОКОЛ
родительского собрания обучающихся 9 «В»  класса
МБОУ СОШ №4 г. Буйнакска
  
тема: Ознакомление детей и родителей с условиями проведения экзаменов по русскому языку и математике ( ОГЭ ) в ППЭ-462 (СОШ№ 10).
Присутствовали 25 родителей. 
Отсутствовало 6 , по уважительной причине.

Классный руководитель  Воронова С.А.  ознакомила  детей и родителей с условиями проведения экзаменов. Было сказано, что телефонами запрещено пользоваться,  что нужно на экзаменах вести себя хорошо, не разговаривать, сидеть до конца , вести себя предельно уважительно к окружающим.
  Так же было сказано, чтобы дети не боялись экзаменов, а  родители должны  настраивать детей только на положительные эмоции.
  Было решено, что со стороны школы и родителей будут только  благоприятные  пожелания.
Классный руководитель  Воронова Светлана Абдуллаевна
22.05.2021г.
ПРОТОКОЛ
Родительского собрания
9 «А» класса МБОУ СОШ №4 г.Буйнакска
тема : Ознакомление детей и родителей с правилами поведения ОГЭ по русскому языку и математике
Присутствовало : 27 человек 
Приглашенные : зам.директора по учебной части Магомедова Х.М. 
По теме собрания выступили: зам.директора по учебной части Магомедова Х.М. Она ознакомила детей и родителей с правилами поведения на ОГЭ,  легко дала понять учащимся, что на ОГЭ пользоваться телефонами нельзя. Вести себя во время экзамена корректно, не вступать ни с кем в конфликты, грубо не разговаривать, не перечить. Сидеть спокойно, пока не будут  выполнены все задания. При сдаче работы несколько раз проверить все записанные ответы.
По поводу сдачи экзаменов так же, выступила классный руководитель Ахмедова Н.З. Она отметила, что большее число детей теряются на экзаменах  и  попросила, чтобы родители  дома побеседовали со своими детьми, настроили на положительную сдачу экзаменов. Что будет им не понятно спрашивать у организатора. 
Постановили: родители и кл.руководитель должны  побеседовать с детьми о правилах поведения на ОГЭ. со стороны администрации школы будет только положительный настрой.

Классный руководитель Ахмедова Наида Залимхановна .
22.05.2021г.

Краткий план родительского собрания
9 «Б» класса МБОУ СОШ №4 г.Буйнакска.
Тема: Ознакомления детей и родителей с правилами поведения ОГЭ  по русскому языку и математике.

Протокол родительского собрания
Присутствовали 27 человек.
Приглашенные: зам.директора по учебной части  Магомедова Х.М., классный руководитель Магомедова Р.Г.
По теме собрания выступили :
Зам.директора по учебной части Магомедова Хадижат Маммаевна. Она ознакомила детей и родителей с правилами поведения ОГЭ, четко дала понять, чтобы гаджетами не пользовались, вели себя на экзаменах спокойно, ни с кем не вступали в конфликт, грубо не разговаривали, не перечили и т.д. Сидеть спокойно и выполнять задания, проверить заполнение бланков во избежание ошибок.  
Также в ходе собрания выступила кл.руководитель Магомедова Р.Г. Она отметила, что дети  теряются на экзаменах и волнуются. Попросила успокоить  детей, побеседовать с ними, настроить  на положительный результат. Непонятное, спрашивать  у организаторов.
Постановили: побеседовать с детьми о правилах поведения на ОГЭ; со стороны администрации школы будет только положительный настрой.

Классный руководитель Магомедова Раисат Гаирбековна
22.05.2021г.
