8. Положение металлов в Пе​риодической системе Д. И. Менделеева      и стро​ение их атомов
Рассмотрим Периодическую систему Дмитрия Ивановича Менделеева с точки зрения расположения в ней элементов-металлов. Условная граница между металлами и неметаллами проходит по диагонали, очерченной такими неметаллами как бор – кремний – мышьяк – теллур – астат. Отметим, что большинство химических элементов в Периодической системе относятся к металлам.

Щелочные металлы
Расположены в первой группе, главной подгруппы (IA группа). Это такие металлы как литий, натрий, калий, рубидий, цезий, франций. Названы они так из-за соответствующих им гидроксидов, хорошо растворимых в воде. Например,

Na (натрий) соответствует гидроксид NaOH (натрий-о-аш)

Li (литий) соответствует гидроксид LiOH (литий-о-аш)

K (калий) соответствует гидроксид KOH (калий-о-аш)

Атомы щелочных металлов содержат на внешнем энергетическом уровне только один электрон, поэтому обладают высокой реакционной способностью и являются сильнейшими восстановителями, то есть легко отдают внешний электрон другим атомам. 
Способность отдавать внешний электрон усиливается с увеличением радиуса атома. 
Вторая группа главная подгруппа (IIA)
В эту группу входят бериллий, магний, кальций, стронций, барий, радий. Из них кальций, стронций и барий называют щелочноземельными металлами, так как в старину оксиды этих металлов CaO (кальций-о), BaO (барий-о), SrO (стронций-о) называли «землями». При растворении в воде оксиды этих металлов образуют такие щелочи как   Ca(OН)2 (кальций-о-аш-дважды), Ba(OН)2 (барий-о-аш-дважды), Sr(OН)2 (стронций-о-аш-дважды).
На внешнем энергетическом уровне у этих металлов два электрона, и они также обладают высокой реакционной способностью.
Третья группа главная подгруппа (IIIA)
К этой группе относятся алюминий, галлий, индий и таллий. На внешнем энергетическом уровне у атомов этих металлов содержится три электрона. Эти металлы нерастворимы в воде, но также являются одними из сильнейших восстановителей.
Четвертая группа главная подгруппа (IVA)
К этой группе относятся германий, олово, свинец. Основность оксидов и гидроксидов увеличивается в ряду Ge (германий) – Sn (олово) – Pb (свинец). На внешнем энергетическом уровне эти металлы содержат четыре электрона. 
Пятая группа главная подгруппа (VA)
В пятую группу входят такие металлы как сурьма и висмут. На внешнем энергетическом уровне этих элементов содержится по пять электронов. Висмут является типичным металлом, а сурьма проявляет некоторые неметаллические свойства.
Шестая группа главная подгруппа (VIA)
Содержит только один металл – полоний.

Седьмая и восьмая группы главные подгруппы содержат все элементы – типичные неметаллы. 
Все элементы побочных подгрупп относятся к металлам. Например, такие известные металлы, как серебро, медь, цинк, золото и многие другие.
Основные выводы:

1. Атомы металлов имеют сравнительно большие размеры, поэтому их внешние электроны значительно удалены от ядра и слабо с ним связаны. 
2. Наличие на внешнем энергетическом уровне 1-3 электронов присуще атомам наиболее активных металлов.
3. Все металлы обладают восстановительной способностью, то есть способностью легко отдавать внешние электроны, превращаясь в положительно заряженные ионы.
Деление химических элементов на металлы и неметаллы условно. Например, сурьма проявляет некоторые неметаллические свойства.
Олово – металл, однако его аллотропная модификация серое олово не проявляет металлических свойств. Металлом является именно белое олово.
